



United Nations  
Educational, Scientific and  
Cultural Organization

Organisation  
des Nations Unies  
pour l'éducation,  
la science et la culture

Organización  
de las Naciones Unidas  
para la Educación,  
la Ciencia y la Cultura

Организация  
Объединенных Наций по  
вопросам образования,  
науки и культуры

منظمة الأمم المتحدة  
للترقية والعلم والثقافة

联合国教育、  
科学及文化组织

## 纪念《世界人权宣言》第 19 条发表 60 周年

## 国际表达自由专题研讨会暨记者安全展示会

2008 年 10 月 29 日

教科文组织，第 II 会议厅

125, avenue de Suffren, 75007, Paris, France

12 月 10 日，我们将纪念推动人权事业的历史里程碑：六十年前的那天联合国大会通过了《世界人权宣言》(UDHR)。即使在今天，《宣言》仍然被认为是关于人权不可剥夺这一基本原则的首要世界宣言，是国际人权法的基石。

人人有权享有主张和发表意见的自由是《世界人权宣言》30 条规定中的第 19 条。在《宣言》发表的三年前，教科文组织于 1945 年 11 月通过了其《组织法》，提出上述自由是人类发展的关键所在，并规定了教科文组织的使命是“通过文字和图像来促进思想的自由交流”，为本组织在此后几十年里开展大规模的传播活动奠定了基础。

教科文组织的《组织法》强调，各国国内和国际间的信息与传播是防止战争的重要手段。这一观点简单明了：促进各国人民之间的相互了解，从而防止滋生有可能导致冲突的不信任和猜疑。

《世界人权宣言》和教科文组织《组织法》一起，以无可辩驳的事实让我们坚信，享有主张和发表意见的自由是所有民主社会的基石，是人类和社会发展的根本。

为了纪念《世界人权宣言》的发表，教科文组织将主办“国际表达自由高层专题研讨会”，主题是表达自由在促进对话、民主和发展中的重要作用。

研讨会将于 2008 年 10 月 29 日举行，约有 400 名代表参加，包括国家元首、政府官员、政策制定者、诺贝尔奖获得者、世界新闻自由奖获得者以及主要非政府组织的代表和媒体专业人员。

专题研讨会的安排包括开幕式和随后的三次讨论会：

- 开幕式--教科文组织总干事松浦晃一郎致欢迎词；2008 年和 2006 年世界新闻自由奖的获得者致词；路透社总编 David Schlesinger 作主旨发言；
- 第一次讨论会--表达自由与发展；
- 第二次讨论会--表达自由与民主；
- 第三次讨论会--表达自由与对话。

研讨会提供了一个机会，探讨在表达自由、对话、民主与发展关系方面所面临的挑战与机遇。对新闻业最新动向（如针对记者的暴力行为和对媒体渠道加以限制等）的跟踪监测显示，需要与受到威胁的媒体机构一起，共同促进倡导表达自由的工作。

越来越多的记者受到攻击，正义的新闻事业受到威胁，在那些最有可能从多元和独立媒体收益的社会中情况尤为如此。但只有极少一部分针对记者的犯罪行为，包括谋杀，受到了调查，也很少有人最终对这些犯罪行为负责。这方面的暴力行为是表达自由和新闻自由的最大威胁之一。

在举行研讨会期间还将举办一个为期两天的“表达自由与记者安全展示会”。教科文组织总干事松浦晃一郎和吉列莫·卡诺基金会主席 Anna Maria Busquets Cano 将在教科文组织巴黎总部为展示会揭幕。

展示会将展出由教科文组织表达自由、民主与和平处及其合作伙伴提供的照片、文字、视频材料和出版物。照片包括冲突地区和灾后地区的景象。这些展品旨在让大家关注和了解，世界各地众多的记者为了在关键的时刻发送新闻而需要经常身处困难、并往往是危险的工作环境。展示会是与路透社合作举办的。